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Csütörtök, május 9.

Az agg honvédekért.
(K. B.) Lápunk hasábjain több izben 

fejtegettük már az 1848 49-iki agg hon­
védek elhagyatott ügyét. Kifejtettük, hogy 
itt volna már az ideje annak, hogy teljes 
erkölcsi és anyagi elismerésben részesítsük 
őket, mely úgy lenne a nemzet méltósá­
gával és köteles hálájával leginkább meg 
egyező, ha a magyar országgyűlés — mely 
a minisztereket is nyugdíjjal látta el — 
rendes évi nyugdijat szavazna meg a szi- 
badaágharcz bajnokai részére.

A jelenlegi viszonyok között, mind­
addig, míg Tisza Kálmán és a hason­
szőrűek lesznek és maradnak a konnuiyon, 
nem remélhetjük, hogy a szabadsagharcz 
bajnokai országos nyugdíjban részesülje­
nek. Még azt se merjük remélni, hogy 
erkölcsi elismerésük iránt kezdeményező
lépést tegyen a kormány: mert ehez több 
hazafias , bátorság kellene. Nincs tehát
egyéb hátra, mint hogy a társadalom ve­
gye kezébe a honvédek ügyét.

Jól tudjuk mi azt, hogy a magyar' 
társadalom túl van terhelve, sok oly tér- j 
hét raktak vállaira, melyeket másutt az j 
állam visel. Köz- és hazafias czólokra 
annyit áldozott már a magyar társadalom, 
hogy annak összegét összeszámítani is na­
gyon bajos dolog lenne. Elmondhatjuk, 
hogy mindazon intézményeknek nagyrósze, 
melyek nemzeti létünk megszilárdítását elő­
mozdítják, a magyar társadalom áldozat- 
készsége folytán létesittetett. Alig van 
olyan hét, hogy valami újabb áldozatra ne 
szólítanák fel a közönséget, így nem csoda, 
ha az áldozatkészség olajos-korsója kiürülő 
félben van.

Most is újabb kérő szóval fordulnak 
a magyar közönséghez. Hisszük és remél­
jük azonban, hogy e kérő szó meghallga­
tásra is talál! Nem is nagy áldozatról 
van szó, sőt csekélység az az összeg, me­
lyet egyes egyéntől kérnek. A debreczeni 
honvéd-egylet fordul kérő szavával a kö­
zönséghez, közelebbről e város nemes la­
kosságához azon czéiból, hogy elaggott, 
szegény tagjait az eddiginél nagyobb se­
gélyben részesíthesse!

Kik voltak a honvédek 2 Tudja azt 
Magyarországon minden ember, minden 
gyermek. Tudjuk, hogy nem a dicsvagy 
vitte őket a harczba, hanem hazájuk nagy 
panasza; tudjuk, hogy nem a hírért har- 
czoltaí, csak űazajuk szerelméért; a tör­
ténet feljegyezte, hogy vezér nólküi is 
megálltai a harczbau, mert mindegyikük 
ti8J-egy bajnok volt s együtt két tenger 
árja tört meg rajtuk; a hálás utókor 
tudja, hogy a mi fényes, a mi büszke, 
azt mind az ő karjuk küzdte; s kik any- 
nyi vért elhullattak s annyi diadalt arat­
tak, maguknak mit se szerzőnek s öreg 
napjaikra ínséggel küzdenek azon hazában, 
melynek szabadságát ők vívták ki !

A franczia nemzet gyönyörű palotá­
kat emelt elaggott harczoaainak számára. 
Mi mm vagyunk olyan gazdagok, mint a 
francziak, de annyit mégis tehetünk, hogy 
azoktói, kik érettünk küzdöttek, éltük al­
konyán eltávolítsák a nyomort 4s ínséget!

oly erkölcsi tartozás, mely elől kitér­
nünk nem szabad, ha csak a legfeketébb 
háiátlausag nem sötótiti el lelkünket!

A debreczeni honvéd-egylet — hogy 
parányi segély-tőkéjét nevelhesse — sors­
játékot rendez s e sors-jegyek vásárlására 
felhívja a közönséget. Felhívásukat — 
melyet a legnemesebb szeréuységgel páro­
sult bizalom jellemez — tegnap közöl­
tük. Láthatni e felhívásból, hogy egy 
sorsjegy ára oly csekélység (20 kr), hogy 
annak megszerzését áldozatnak se lehet 
tekinteni s annak megszerzésére a legsze­
rényebb anyagi viszonyok közt élő ember 
is képes!

Tudomásunk szerint mindössze 10,000 
darab s orsjegy bocsáttatik ki r miután e

Hfrd«té*i dfj:
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logiaJó újdonság sora 50 krajcár
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hivatalban, KUTASI I. könyv- 
nyomdájában, valamint ZIOUM 
MAN H. köav. irodájában la. 
Név nélkül vagy bérmentetlenttl 
beküldött levelek nem vétet­

nek figyelembe.

Kéxiratok Yiesxa nem 
adatnak.

sorsjegyek ára felette olcsó: azt hisszük, 
hogy Debreczen város közönsége az összes 
sorsjegyeket megvásárolja s a debreczeni 
honvéd-egylet nem lesz kénytelen a sors­
jegyeket elárusitás végett más városokba 
is elküldeni !

Azt is reméljük, hogy midőn a hon­
véd-egylet első sorban a debreczeni hölzy- 
Közönségre apellált: jó helyre apellált. 
Kérjük városunk lelkes hölgyeit, karolják 
fel ezen ügyet, legyenek annak szószólói, 
hisz a hölgyek szive azon hely, hol min­
den időben menedéket talált az üldözött 
igazság és elnyomott hazaszeretet!

A >delnő< névnél sokkal magaszto­
sai!) és tiszteltebb név a »honleány« neve, 
igyekezzenek e szép nevet kiérdemelni !

= Belföldi hírek. Az u j te mesne- 
gyei fői sp á n. Mint a hivatalos lap köze- 
lebbi száma jelenti. Ormós Zsigmond temes- 
megyei főispán, saját kérelmére felmentetett s 
helyébe Molnár \iktor orsz. gy. kápviselő ne­
veztetett ki. József főhercze1» és 
csaladja tegnap este Fiúméból haza utaztak 
Alcsuthra — K a t h o 1 i k u s o k k ö r e. A 
fővárosi kathólikus kör tegnap d. u. tartotta 
első közgyűlését. A gyűlést Lévai Imre igazgató 
nj Kotta meg. A körnek már eddig 260 ren­
des, 95 pártoló és 5 alapitó tagja van. — 
Az újbányái választókerületben, hol gr. 
bzapáry Vyula föidmivelési miniszter a kor­
mánypárt jelöltje, a képviselőválasztás f hó 
II éré tűzetett ki. — CsákyGyulagr 
bzepesmegye újonnan kinevezett főispánja —* 
mint lőcséről írjak — nagy fénynyel és pom­
pával, s a lakosság lelkesedése közt tartotta 
bevonulását a megye székhelyére. — K h u e n 
Héderváry gróf, bán, még e hónán fo­
lyamán a tengermellékre utaiik, hogy meglá­
togassa Buccari-Zengg, Porto-Re városokat, s 
azok kerületeit — A felgyógyult mi 
n 1 s z t e r. tiedekovich Kálmán a horvát- 
szlavon miniszter, ki hónapokig betegeskedett, 
meggyógyult s tegnap már részt vett a ház 
gyűlésén. — Pozsony városának uj 
plébánosát, dr. Rimelyt, tegnap igtatták 
be nagy ünnepélyességgel Esztergomban. A 
szertartást Simor herczegprimás személyesen 
végezte.

= Országgyűlés. A költségvetés rész­
letes tárgyalása kezdődött meg tegnap, s na­
gyobb vita csak a miniszterelnöki tárezánál 
keletkezett. — A miniszterelnöki tárezánál 
Irányi Bániéi nyújtott be egy helyes ha­
tározati javaslatot, s utána II o j t s y Pál 
mondott igen szellemes beszédet a miniszter- 
elnök politikájáról. Tisza miniszterelnök erre 
válaszolt; s Irányi javaslatára vonatkozólag 
kitérő választ adott, Hojtsyval szemben pedig 
a kormányzat tényleges sikereit vitatta. Ezután 
szólalt tel gróf A p p o n y i Albert, s ismét, 
rögtönözve bar, de egy formailag is kitűnő 
beszédben nagyfontossagu nyilatkozatokat tett. 
Apponyi igen helyesen állította fel a tételt, 
hogy a kormányzat jóságának megítélésére 
nem lehet alapul venni azt a haladást, mely 
egy 14 éves kormányzat alatt a szellemi 
és anyagi téren mutatkozik. Ha ez a haladás 
nem mutatkoznék, úgy ez már a nemzeti 
élet kihalását jelentené. Hanem mértékül kell 
venni az összhasoniitást más országok ha­
ladásával ugyanezen idő alatt. Továbbá mér­
tekül kell venni, hogy a nemzetre rótt terhek 
megfelelnek-e az általak elért eredményeknek ? 
Ha ezen mértékeket alkalmazzuk, akkor a 
tizennégy éves kormányzatot nem lehet sem 
kieiégitónek, sem megnyugtatónak nevezni — 
Apponyi igen helyesen emelte ki azt is, hogy 
az esetben, ha a kormány a legutóbbi óriási 
adóemelésekkel teljesen helyre is állítaná a 
pénzügyi egyensúlyt, ezzel nem lehetne dicse­
kedni ; mert hisz csakis azt szanálná, amit 
maga rontott meg. Mert leszámítva Széli Kál­
mán három évét, melyek alatt igenis közeled­
tünk az egyensúlyhoz, — ezután a pénzügyi 
helyzet a Pisza-kabinet kezében lett rosszabb, 
mint volt 1875-ben. Végül Apponyi, ki min­
denben hozzájárult Irányi Bániéi határozati 
javaslatához, a közigazgatási kérdésről is szó­
lott, s kiemelte, hogy ó a hivatalnokok kine­
vezését egy magában nem tartja elegendőnek : 
hanem e mellett ugyanakkor követeli a ga- 
rancziákat az Önkormányzat biztosítására, a 
»ozigazgatási bíróság, a hivatalnoki pragma­
tika, és a választási törvények reformjára 
nézve. Apponyinak e kijelentéseit a független­
ségi párt is helyeslő tetszéssel fogadta. Ezután 
szoiottak még S z a 1 a y Károly, Lukács 
Gyula Tisza miniszterelnök. Tiiza minisz­
terelnök Apponyival polemizált, elfogadva 
azonban a mértékét, melyet Apponyi fölállí­
tott. A többség Irányi hitáro zati javaslatát a 
miniszterelnök módosításával fogadta el. Szó­

lott még röviden, de igen tartalmasán és ha-1 
tassai Ugrón Gábor. A miniszterelnök igaz- 
ságoí kert az ellenzéktől s Ugrón, midőn ez 
g zsaggal szolgált, kimutatta, hogy a miniszter­

elnök önmagát Ítélte el. Kimutatta, hogy a mi­
niszterelnököt magas elvek sohasem vezették, 
hogy mindig csak a megalkudás politikáját 
űzte, hogy a párisi világállitással szemben kö­
vetett magatartásával legénykedésből elját­
szotta egy nagy nemzet rokonszenvét. hogy 
megteremtette azt az állapotot, melyben a 
hány a főispán, annyi a politika“ (frappáns 
V*u ! tekintetben a szászokra való utalása) 
stb. A két ellenzék kitörd tetszéssel fogadta 
Lgron fejtegetéseit s még az ülés végén is öt 
éljenezte, pedig beszélt még utána személyes 
kérdésben I’olon y i Géza, (a ki tiltakozott 
az ellen, hogy a miniszterelnök hozzá hason­
lítsa magát), Tisza Kálmán, a ki röviden felelt 
ugronnak és Folonyinak s végül gróf S z a- 
páry Gyula miniszter, a ki^Polonyinak egy 
köznevetett megjegyzésére felvilágosítással 
szolgált az iránt, hogy „miért ejtették el Mat- 
lekovicsot.“

— Külföldi hírek. A bajor anyaki­
rályné állapota, mint egy hohenschwangani 
távirat jelenti, rosszabbra fordult. — A z ön­
gyilkos Rochefort temetése, mint 
agy Párisból érkezett távirat jelenti, óriási 
részxet mellett ment végbe. Számos revizionista 
és szoczialista bizottság képviseltette magát a 
temetésen. — Bismarck herczeg, biro­
dalmi kanczellár, Bismarck Herbert gróf jelen­
létében a szamoai értekezletre küldött ameri­
kai meghatalmazottakat és Buckingham ame­
rikai tengerészeti attachét háromnegyed óráig 
tartó kihallgatáson fogadta. — A Carnot 
elleni merényletről jelentik a pá­
risi táviratok, hogy miután a merénylő Per­
rin nem elmebeteg, nem is fog orvosilag meg­
vizsgáltatni. — Bukarestben a tör­
vényhozás két házát májas 20-ikára hívták 
össze. Gróf Tolsztoj hineves orosz 
miniszter, tüdőgyuladáa köveikentóben elhunyt, 
— A nagy bányász sztrájk, mely­
ről múlt napokban irtunk, mint egy utóbbi 
távirat jelenti, most már ^kiterjedt a hochumi 
és részben a esseni bányavidékekre is. Körül- 
belől 50 bányában nem dolgoznak, újabb ka­
tonai csapatok mentek a helyszínére. Geben- 
kirchenben már csend van. — A belga 
király, mint egy brüsszeli távirat jelenti, 
az európai hatalmakat szeptember haxában 
éitekezletre szándékozik meghivni Brüsszelbe, 
a berlini Congo értekezlet intézkedéseinek ki­
egészítésére. — Az alsóház Londonban a 
tengeri haderő szaporításáról szóló törvényja­
vaslatot két napi vita után 277 szavazattal 
136 ellenében második olvasásban elfogadta,

Tisza csak — Tisza marad.
Akik Szilágyi Bezsőnek a Tisza-kabinet- 

be lépésétől egy jobb és tisztességesebb kor­
mányzati korszak bekövetkeztét véltek remél- j 
ni, akik úgy hitték, hogy a véderő-vita folya- I 
mában végbement s valóban az állandó emlé- j 
kezetességre mindenképen igényt tartható ese-! 
mények és jelenetek kijózanították Tiszát az j 
ország hangulata iránt táplált illúziójából : I 
azokat ugyancsak gyökeresen kiábrándíthatja ! 
a beszéd, melylyel a miniszterelnök a szom­
bati ülésben a nála már megszokott nyers 
cynizmussal nemcsak a kormány úgynevezett 
rekonstrukciójához fűzött mérsékelt reménye­
ket, de uj kollegája, Szilágyi pozsonyi levele 
lényegét s legbecsesebb tartalmát is deza- 
vuálta.

A szabadelvű üzlettársasági ezég feje 
eme beszédében tudtára adja már valóban a 
gyávaságig türelmes nemzetének : hogy kabi­
netje egyátalában nem lett megújítva, hogy 
neki nem kellenek reformok s legkevésbé az 
ázsiai közigazgatás reformja, s ha Szilágyi 
Bezső ezt miniszteri hitvallásának egyik sark­
pontjául föl is említette, az privát gusztusa 
eme jó urnák, amelynek hangoztatását senki 
sem gátolhatja : de a kormánynak sem­
mi köze ily eszmékhez, s legkevésbé ő maga 
hajlandó hozzájárulni a közigazgatás államosí­
tásához.

No de túlzott jóhiszeműség is volt egy 
Tisza Kálmánról csak föl is tételezni, hogy ő 
oly reformot akarjon, mely nem kizárólag az 
ő személyes hatalma, hanem még inkább az 
ország javára válnék ! Tisza alatt azt várni, 
hogy az a főispán, alispán, polgármester, adó- 
felügyeló, szolgabiró és jegyző ne a Tisza- 
uralom szegődött kortese s vakon hódoló 
szolgája, hanem egyedül a megye, város, köz­
ség, vagy az egész állam érdekében működő 
lelkiismeretes közeg legyen, — az oly meg- 
bocsáthatlan botorság, mely megérdemli azt a 
kegyetlen czáfolatot, mely Tisza ur szombati 
nyelvelésében benne rejlik.

Tisztességes adminisztráczió és becsüle­
tes igazságszolgáltatás : mindössze ez az, mi­
után a nemzet másfél évtized, vagyis Tisza

kormányzata óta oly nagyon sovárog. Nem 
kérdi már a magyar ember, mik a közjogi 
elvei egy kormánynak, a hamis osztrák iste­
neket imádja-e, vagy a magyarok Patronáját 
illeti-e legfőbb tiszteletével, a német nyelv 
és szellem felel-e meg kultúrái hiszekegyének, 
vagy saját nemzetének nyelvét, történelmét 
és szellemét tekinti e legfőbb s legféltettebb 
kincséül: e magas eszményi érdekekkel tö- 
redni egyelőre már leszokott a Tisza-rendszer- 
alatt, — csak azt az egyet kéri s várja már, 
hogy becsületesen s igazságosan bánjanak 
vele mint adőző, mint panaszló, vagy mint 
üldözött polgárral, hogy engedjék jogállamban 
élnie, hol a kormány állami vagy adminisz­
tratív közegei nem csalhatják, ronthatják, vagy 
üldözhetik büntetlenül.

Ezt jigérte körülbelül Szilágyi Bezső po­
zsonyi levelében, s már-már akadtak oly jám­
bor lelkek is, kik lehetségesnek kezdék hinni, 
hogy még egy Tisza alatt, sőt még az ő köz­
reműködése mellett is létesülhetnek üdvös 
reformok.

Nos, a szép álom nem sokáig tartott. A 
farkas változtatja szőrét, de természetét soha. 
Tisza : Tisza marad még a kapott számos és 
megalázó leczke után is. A legfőbb tulajdon­
ságát képező önzés kell hozzá: egy ország 
gyűlölete s a két ellenzék részéről iránta 
táplált megvetésével szemben is oly kibivó 
állást foglalni merészkedni, mint azt múlt 
szombati beszédében tette . . . Marad minden, 
mint volt: ezt vágta a nemzet szemébe azon 
ember, ki a gúny és szánalom tárgya lett 
egész Magyarországon, s kit parlamenti üzlet­
barátai csak önérzetük s hazafiasságuk meg­
tagadásával bírtak a kormányon megtartani.

Ily megátalkodottsággal s minden parla­
mentáris tisztességből kivetkőzöttséggel szem­
ben, ne csodálkozzék senki, ha az ellenzék a 
lehető leghevesebb támadásokat fogja ellene 
intézni. Mert akiben már annyi szeméremér­
zék sincs, hogy még most is azt meri mon- 
dani, hogy noki „harafiuí (! I) kAtelysri£geu 
tovább is kormányon maradni, holott valódi 
átokként nehezedik nemzetére : az ily ember­
rel szemben érvényét veszti minden parla­
menti illemszabály, ily emberrel minden meg­
jelenése s fölszőlaláskor éreztetni kell: hogy 
nem való helyére, hogy további hivatalban 
maradása bűnös merénylet az ország és dy- 
nasztia érdekei és jövője ellen, s hogy min­
den áron pusztulnia kell onnan. Es pusztulni 
is fog, vásárolt többsége, kitartott tollai s 
minden alattomos és perfid mesterkedései 
daczára is !

Egyházkerületi közgyűlés.
II-ik nap.

Debreczen, május 8.
A konventi képviselők választása ügyében 

lefo'yt szavazás érdekes elvi kérdésre szol­
gáltatott alkalmat, e kérdés azonban nem ol­
datott meg teljesen, noha kiváaatos lett volna 
annak a tisztázása.

Az eset a következő : Azon indítvány 
mellett, hogy a konventi képviselőket ezentúl 
ne az egyházkerületi közgyűlés, hanem az 
egyes presbyteriumok válasszák, szavaztak 
33-an, ellene pedig 34-en. Az egy szavazattal 
elmaradt kisebbség sürgette, hogy az elnökség 
részéről is szavazzon Kiss Áron esperes, ki 
jelenleg a püspököt helyettesíti. A dolog úgy 
dőlt el, hogy később leszavazott György 
Endre az indítvány ellen, igy a nemmel 
szavazók száma 35-re emelkedett, a Kiss 
Áron szavazata pedig elmaradt.

Már most az a kérdés, hogy az elnö­
köket szavazati joguktól meg lehet e fosztani ? 
Az igazi alkotmányosság szempontjából ilyet 
állítani képtelenség. Az elnökök — igaz — - 
ritkán szoktak szavazni, de ha szavazni kí­
vánnak, e joguktól megfosztani nem lehet 
őket. Hisz maga Révész Bálint püspök ur is 
— mint elnök — több izben gyakorolta sza­
vazati jogát.

A Kiss Áron esperes szavazati jo­
gának megtagadása tehát oly kirívó eset, 
mely párját ritkítja. Mert azért, hogy Kiss 
Áron esperes urnák jelenleg a püspök urat 
kellett helyettesiteni, nem lett volna szabad 
a szatmári egyházmegyét azon jogától meg­
fosztani, hogy esperese egy fontos kérdés­
ben szavazati jogát ne gyakorolhassa. Itt te­
hát nem csak Kiss Áronon, mint elnökön, de 
a szatmári egyházmegye jogán is csorba ej- 
tetett !

Világos tehát, hogy az egyházkerületi 
közgyűlésen nem a kisebbség, hanem az u.
n. többség szokott „erőszakoskodni!** **

A tanár-választás, melyről már 
röviden említést tettünk, következőleg folyt le :

Néhai Nagy Pál fizikai tanszékére 7-en 
pályáztak. A páljázók közül választásra 5-en 
jelöltettek ki, a következő sorrendben :

K. Kiss József pápai, Olasz Gyula szé-
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kelv-udvarhelvi, Barabás Jend kolozsvári ta- 
aár-jelőlt, Székely Töhötöm h böszörményi 
Terjéssy László nagy-rőczei tanárok.

A tanárválasztó — bizott­
ságba a debr. ref. egyház részéről kikül­
dettek : Szűcs István, Némethy Lajos, Kiss 
Albert, Könyves Tóth Kálmán, Beke Mihály, 
Szikszav Szabó József, Somogyi P. s Dr. Legá- 
nyi Gyula, Az egyházker. közgyűlés által meg­
választattak : Szabó János 31, Széli Kálmán 
30, Szeremley József 29, Segesváry József
27, Ritoók Zsigmond 31, Ujfalussy Sándor
28, Horthy István 27 s Kulin Imre (ismételt 
szavazás után) 27 szavazattal.

A választás — mint irtuk — egyhan­
gúlag az első helyen kandidáltra : K. Kiss 
József pápai tanárra esett.

III-ik nap
Oebreczen, májas 9.

Az egyházkerület! közgyűlés mai, 3-ik 
napján — különösen a közgyűlés meg­
nyitásakor — valamivel már kevesebben vol­
tak jelen, mint a megelőző két napon. El­
nökök : K i s s Áron esperes és V á 11 y i Já­
nos főgondnok.

Olvastatik a tegnapi közgyűlés jegyző­
könyve. Miután azonban a jegyzőkönyvbe a 
konventi tagok választására vonatkozó indít­
vány úgy volt felvéve, hogy az szótöbbséggel 
a napirendről levétetett: ez 
ellen Kiss Albert felszólal s kifejti, hogy 
a határozat nem igy hangzott, hanem úgy, 
hogy az indítványt a többség nem fo­
gadta el. A jegyzőkönyv e szerint ki is 
javíttatott.

T h a 1 y Kálmán pedig — a történeti 
hűség kedvéért — azt kívánná bevétetni a 
jegyzőkönyvbe, hogy a tegnapi szavazás lefo­
lyása után — a határozat kimondása előtt — 
a távollevők feihivattak, hogy ha időközben 
megjelentek, adják be szavazataikat. György 
Endre ekkor jelentkezett s döntötte el sza 
vazatával a kérdést. E felszólalás azonban 
mellőztetett.

A jegyzőkönyv hitelesítése után V á 11 y i 
János főgondnok felhívja a közgyűlés tagjait, 
hogy tekintettel a hosszú tárgysorozatra, 
lehetőleg röviden nyilatkozzanak az egyes 
ügyekben. Különöseo felhívja a közgyűlés tag­
jainak figyelmét az esitíri lelkész-válasz­
tási ügyre, melynél az a kérdés lesz az eldön­
tendő, hogy törvénykezési vagy közigazatási 
ügynek tekintessék e V Czélszerü lenne e kér­
dés felett még ma határozni, mert a bíróság 
elé tartozó ügyek ma d. u. fognak tárgy altat­
ni- Jelenti továbbá, hogy Farkas Antal egyház­
kerületi főjegyzőnek —‘körülményei miatt tá­
voznia kell a közgyűlésről, — kéri tehát a 
közgyűlés tagjait, hogy a Farkas Antal előa- 
dói körébe tartozó ügyek sorrendcu kívül 
tárgvaltassaaak. (Helyeslések)

Ezen elnöki előterjesztések után L u- 
k á c s Ödön felső-szabolcsi esperes jelenti, 
hogy G e n c s y Albert, a felső-szabolcsi egy­
házmegye újonnan választott gondnoka, ki az 
első napon meg nem jelenhetett, ma megjelent 
a közgyűlésen. Gencsy Albert a közgyűlés 
színe előtt leteszi az ünnepélyes esküt s rövi­
den a közgyűlés tagjainak jó' indulatába aján­
lotta magát. Kiss Áron szívélyes szavakkal 
üdvözli az uj gondnokot, ki a közgyűlés min- 
denik tagjával — szokás szerint — kezet 
fogott.

Áttérve a napirendre, olvastatik az ille­

k „IEBBI621V“ ? ÁSSZÁ JA.

Gyökér Klára.
— Elbeszélés. —

Irta : Színi Péter.

a nagy bajuszu elnök mogorva arczczal 
foglalja el szokott helyét a zöld asztal megett. 
Mellette a királyi ügyész gavallér tempóval 
egyengeti szemére lorgnettjét s komoly mél­
tósággal tekint végig a tárgyalásra begyült 
népen.

— Hozzák elő a vádlottat! — hangzik 
az elnöki parancs szó.

Két szuronyos őr a vett parancs teljesí­
tésére indul, mig a hallgatóság között megle­
hetős feszült kíváncsiság uralkodik. Maga a 
királyi ügyész ur is figyelőén sandít a szár­
nyas ajtó felé, csupán a védőügyvéd néz 
merően maga elé, mintha misem érdekelné ót 
az egész ügyből. Pedig hát neki van legfonto­
sabb feladata. — Védenie kell egy nőt, aki 
gyilkolt. * *

Meggyilkolta jóltevőjét, ki gyermekkorá­
tól nevelte. Es neki — e lélektani problémát 
meg kell oldania. Kimutatni a kényszerű be­
folyást, melynek hatalma alatt védencze állott 
a szörnyű tett elkövetésekor.

A teremben fojtott lesz a levegő s áll­
hatatlan a hőség. A szigorú bírák arczán, 
homlokán cseppekben gyöngyözik az izzadság! 
Künn a nagy toronyban szomorú kongással 
hangzik el a tiz óra.

A terem szárnyas ajtaja felnyílik s az 
őröktől támogatva reszketeg testű, igézőén 
szép leány jelenik meg földi bírái előtt. Sze­
meit, — talán nagy bűnének érzetében, — 
töidreszegzi s zokogva rejti kendőjébe arczát, 
midőn a vádlottak padján helyét elfoglalja.
. * t, hallgatóság kövülten nézi az ifjú gyil­
kost. Majd a sorok közt titkos suttogás támad. 
Egymásra tekintve kérdezik:

ték egyenérték ügyében beadott ktildöttségi je­
lentés, mely Á r m ó s Bálint felszólalása után 
tudomásul vétetett.

Több észrevételre nyújtott alkalmat a 
gyámintézeti tőkék megadóz­
tatásának ügye. A felső szabolcsi egyház 
megye ugyanis azt jelenti, hogy gyámintézeti 
tőkéjére adó vettetett ki. Ez ellen az egyház­
megye felebbezett s a közigazgatási bizottság 
fel is mentette az adófizetés kötelezettsége 
alól, de a pénzügyi közigazgatási bíróság 
dőntvényileg 'kimondotta, hogy a gyám­
intézeti tőke adóköteles tárgy. — 
(A pénzügyminisztérium tehát jól kihasználja az 
adótárgyakat!) Ez ellen a pénzügyminiszterhez 
való felebbezés aligha sikerre vezetne, azért 
Lukács Ödön esperes azt indítványozza, 
hogy e sérelmes ügyet — az orvoslás mód­
jának eszközlése végett — a konvent elébe 
terjesszék.

Kovács István azt indítványozza, 
hogy vegyék le most e kérdést a napirendről 
s egyelőre várakozó állást foglaljanak el, mert 
a napokban közöltek a hírlapok egy másik 
döntvényt a pénzügyi közigazgatási bíróságtól, 
mely a gyámintézeti tőkét felmenti a megadóz­
tatás terhe alól.

Ennek alapján keressen a panaszkodó 
egyházmegye jogorvoslatot.

Lukács (időn ezen indítványt nem el­
lenzi, de azt kéri, hogy bízzon meg az egy- 
házkerüieti közgyűlés egy küldöttséget, mely 
ezen fontos ügyet figyelemmel kisérje.

D. Kovács Sándor világi aljegyző el­
távozik a teremből azon czélból, hogy a Ko­
vács István által felhozott döntvényt előke­
resse, — addig a határozatot függőben 
hagyják.

Ez alatt több apró felebbezett 
ügy tárgyaltatott, Farkas Antal előadása 
nyomán. A karczagi birtok-eladás és az egy 
házi terményadó megváltása pénzértékre : jó­
váhagyólag tudomásul vétetett.

Dr. Kovács Sándor visszatérvén a te­
rembe, felolvastatik a pénzügyi közigazgatási 
bíróság újabb döntvénye, mely homlokegyenest 
ellenkező azzal, melyet a felső szabolcsi egy­
házmegye gyámintézeti tőkéjének megadózta­
tására vonatkozólag hoztak.

Ritoók Zsigmond indítványára az ügy 
visszaadatik a felső-szabolcsi egyházmegyének 
azon czélból, hogy ezen újabb döntvény alap­
ján findítsa meg az eljárást a jogorvoslat 
iránt.

Ezután ismét felebbezett ügyek tárgyal­
tattak. A felső szabolcsi esperesi fizetés-eme­
lés tárgyában beadott felebbezés —- miután 
ez az egyházmegye saját belügyét képezi — 
visszaadatik az egyházmegyének. A bezdédi 
templomi székperre vonatkozólag kimondja a 
közgyűlés, hogy ilyen perekkel nem foglal­
kozik, — Szeremley József pedig azt 
kívánja kimonüani, hogy ilyen privilégiumuk 
a jövőben ne töressenek meg, azaz a temp­
lomokban külön családi székek ne legvenek 
szerezhetők, a mint ezt már 1874-ben is ha- 
tározatilag kimondta az egyházkerületi köz­
gyűlés. Segesváry József támogatja 
feszólalást s a régi határozat felujittatik.

Az esztár ilelkészválasztá 
11 8 J e — melyről a lapokban már annyiszor 
volt szó — y4 12 órakor került tárgyalás 
alá. Az ügyet Tóth Sámuel főjegyző re 
ferálta.

A megüresedett Il-od osztályú esztári 
lelkész! állomásra lti an pályáztak. Első sor 
ban kijelölteti Szűcs László kábái segéd

Hát ez lenne a gyilkos ? Ez a toré 
kény nádhoz hasonló gyenge termetű nő ?!

A szokásos kérdések elhangzanak az el 
nők ajkáról. A vádlott felállva, szakadozott 
hangon, remegve felel. A tény megállapítása 
után a királyi ügyész veszi át a szót. Logikai 
következetességgel mutatja ki vádlott bűnös­
ségét. X ádja sujtólag hat a gyönge idegzetű 
vádlottra. Sikolylyal ajkán rogyik a padra s 
mohón kap a védőügyvédé által nyújtott pohár 
viz után.

A tanuk egybehangzóan vallottak s 
maga a vádlott is beismerte bűnösségét, —• 
igy a királyi ügyész alapos téren mozog­
hatott.

Az elnök aztán a védőügyvédnek adta 
át a szót. Szorongó kebellel állt fel a fiatal 
ügyvéd s kigyuladt arczczal tapogatta végig 
kabátja gombjait, mintha azokban rejlenék tu­
dománya. Eleinte bátortalan hangon, alig hall­
hatólap; adta elő védelmét, később azonban 
belemelegedett, s szava érczesen viszhangzott 
az öblös teremben. Hasztalan volt az elnöki 
tekintély, a teremkiüritóssel való fenyegetés, 
a hallgatóság ajkáról hatalmas „éljen“ kiáltás 
hangzék.

Az ő beszéde alapján jegyeztem fel én is 
Gyökér Klára szomorú történetét.

*
Árva volt. Legalább ő annak gondolta 

magát, mert nem képes visszaemlékezni azon 
időre, midőn az édes anyai kebelen ringott. 
Átok volt már születése is. Anyja szegény 
varróleány volt, kit a csáb ördöge elszéditett, 
s hogy szégyenét eltakarja, kitelte szereimé 
gyümölcsét, rábízva jó emberek irgalmára.*

Magas János, a pelyhesi hatökrös gazda, 
a sors különös intézése folytán kora reggel 
sietett be a székvárosba. Egyik gyermekének 
lulyos baja esett, orvos kellett hozzá.

Mikor visszautaztában volt az orvossal a 
városvégén egy kidőlt fa gyökerei mellett 
megtalálta a kis nyöszörgő gyermeket.

Magas János nem volt kőszívű, érzé­
ketlen ember. Meghatotta szivét a gyermek

lelkész, másod sorban pedig Bieber József 
b -újfalui segéd-lelkész, kinek már jelölése 
ellen is óvást tett Dávidházy János es­
peres, noha első leikész-képesitési vizsgáján 
teljesen kitűnő bizonyítványt nyert, a második 
vizsgán pedig a tantárgyak feléből kitűnő, má­
sik feléből pedig jeles osztályzatot kapott, e 
mellett mint segéd-lelkész negyedfél évig mű­
ködött kifogástalanul. Rajtok kívül még 3-an 
jelöltettek.

Az esztári egyházközség tagjai a jelöltek 
közül egyhangúlag Bieber Józsefet válasz­
tották meg 1888. szept. 30-án lelkészükké. 
Annak daczára, hogy a választás kifogástala­
nul folyt le s az ellen semmiféle panasz vagy 
vád nem tétetett : Dávidházy János esperes 
megtagadta a választás megerősítését.

Az ügy a debreezeni egyházmegyei köz­
gyűlés elé került, mely azt szavazattöbbséggel 
közigazgatási ügynek minősítette s annak elbi- 
rá’ására illelékesnek jelentette ki magát, ugyan­
csak szavazattöbbséggel a választást jóvá 
hagyta s Dávidházy esperest felhívta, hogy a vá­
lasztáshoz beleegyezését adja meg.

Dávidházy ezen határozat ellen is feleb­
bezett, igy került ezen ügy az egyházkerületi 
közgyűlés elé.

Felolvastatik Dávidházy János felebbe- 
zése, melynek sarkpontját azon kicsinyes, sőt 
valóban nevetséges — laikus szempontból pe­
dig éppen bosszantó — indok képezi, hogy a 
Bieber József második képesítési bizonyítvá­
nya nem teljesen kitűnő, hanem két jeles is 
van közte ! (Kiváncsiak vagyunk, váljon mi­
lyenek lehettek a nt. esperes ur iskolai bizo­
nyítványai ?) X7aióban keresztyénieden dolog 
ily szőrszálhasogatással megfosztani akarni egy 
derék ifjút lelkészi állásától s azon kenyér­
től, melyhez ő is csak olyan hosszú, talán még 
hosszabb küzdelem után jutott, mint az es­
peres ur !

Dávidházy János külömben arra 
kéri az egyházkerület! közgyűlést, hogy az 
ügyet delegált bíróság elébe vigyék.

Tisza István kérdésére Szeremley 
József kijelenti, hogy ezen ügy egy ízben az 
alsó-szabolcs-hajduvidéki egyházmegyére, mint 
delegált bíróságra bízatott, de ismét vissza­
tétetett a debr. egyházmegyéhez.

P e t e r d y Károly esperes meg van 
ugyan győződve arról, hogy Dávidházyt ezen 
kérdésben elvi szempont vezette, eljárását 
azonban nem tartja teljesen helyesnek. Midőn 
a debr. egyházmegye a választást ^megerősí­
tette, ezért felelős séget vállalt, ebbe az espe­
resnek bele kellett volna nyugodni s nem 
kellett volna ide hozni az ügyet. — Javasolja, 
hogy az egyházmegye véleményét az egyházke­
rületi közgyűlés tegye magáévá.

Soltész János javasolja, hogy előbb 
az illetékesség kérdése felett döntsenek.

Dr. Tisza István hosszasabban szól 
hozzá a kérdéshez s az esztári egyházközség 
békéje érdekében kívánatosnak tartja, hogy az 
ügy minél előbb intéztessék el. Javasolja, 
hogy mondassék ki, miszerint a debr. egy­
házmegye indokait magáévá nem teheti ugyan 
a közgyűlés, le miután a delegált bírósághoz 
beadott panaszát Dávidházy visszavonta, tekin­
tessék a választás meg nem támadottnak s erö- 
sittessék meg.

Kovács István szintén hosszabban 
szói az ügyhöz s poutról-pontra kimutatja, 
hogy e kérdésben hibát — hibára halmozott 
Dávidházy, ki makacsságával az esztári 
egyház békéjét megzavarta s ezért f e-

siránkozása s az orvos figyelmes átvizsgálása 
után, felvette szekerébe. Semmit sem találtak 
egyebet a gyermeknél, csupán egy darabka 
papírra volt felírva a „Klári* névi.

így került Klára, még tehetetlen gyer­
mek korában Magas János házához. A faluban 
csakhamar hire ment, Magas különös leletének, 
s a kiváncsi nép, mely mindent szeret für­
készni, kutatni, elnevezte találása helyéről 
Gyökér Klárának.

S a gyermek, kit a rideg szülei kebel 
oly hidegen eltaszitott magától, Magas Jánosék 
gondviselése mellett napról napra növekedett. 
Magas Jánosnak az egyetlen figyermeke volt. 
játszótársa. Együtt nőtt fel a kis Bandival s 
testvérekül szerették egymást.

Magas János uram nagy gyönyörűségét 
találta a szépen fejlődő leányban. Mikor 1G 
éve múlt ott tartózkodásának, oly gyönyörű 
hajadmná fejlett ki, hogy bizony a falu min­
den legénye bomlott utána.

Hanem, hogy a szép Klára még figye­
lemre sem méltatá egyiket sem. Szive ahhoz 
vonta öt, kivel gyermekkorát élte. Bandi mióta 
megtudta, hogy Klára nem testvére, még őrü- 
letesebben szerette a szép leányt s gyakran 
fogadta neki, hogy mihelyt eléri azon kort 
melyben nősülhet, feleségül veszi.

Azonban a sors könyvében másképen volt 
megírva.

Magas János egy hirtelen betegség után 
földi szállását mennyeivel cserélte fel s fele­
sége, ki még elég ifjú volt ahoz, hogy féri 
után nézzen, gyűlölete egész nagyságával utálni 
kezdé Klárát, mint terveinek elroutóját.

A Magas családnál folyvást tartotta perle­
kedés Magasné elutasította Klárát. Megmondta 
neki, hogy kiféle, miféle s tudtára adta, ho-v 
ne is számítson semmiféle hagyatékra. Jobban 
teszi, ha elmegy szolgálatba s keres nehánv 
forintot. J

Elment volna Klára, de mikor zokogva 
előadta anyja tanácsát Bandinak, az határo­
zottan ellene mondott.

— Hova mennél V — mondá. — Hát

gyelmi eljárást érdemelne. Ezt 
szóló azonban még sem indítványozza, de 
annyit kér, hogy a debreezeni egyházmegye 
határozata jóváhagyassék s az esperes a 
beleegyezés megadására záros határidő alatt 
utasittassék.

Iíozzászólottak még a kérdéshez : S o 1- 
t é s z László, Ritoók Zsigmond, Kiss 
Albert s Széli Kálmán, ezután az ille­
tékesség felett döntött a közgyűlés.

A kérdés következőleg tétetett fel: — 
Illetékesnek érzi-e magát a közgyűlés a fen- 
forgó ügyben mint közigazgatási hatóság ha­
tározatot hozni, vagy nem ? Igen, vagv nem?

A szavazás felállással történt, ‘'igennel 
szavazott : 36, nemmel 13. (Ismét ez a sze: 
rencsétlen szám !)

Az ügy tehát a közgyűlés által intézte- 
tett el, még pedig egyhangúlag kimondatott 
hogy az esztári lelkész választás megerősit- 
tetik s Dávidházy esperes utasittaíik az es­
peresi beleegyezés megadására 1 
.... Dávidházy tehát teljesen hínárba jutóit. 
Mit mondanak erre — a kábái asszonyok V !

Gyűlés vége % 2 órakor.

HELY! HÍREK.
* Elótornászi vizsga. Tegnap rekeszte- 

tett be az első torna tanfolyam, melynek ve* 
zetője Orvényi Mlmos művezető volt. Tegnap 
d. u. 5—7 óra között tartatott meg úgy az 
elméleti, mint a katonai rendgyakorlatokból és 
a gyakorlati szertornázásbói a" vizsgálat. Az 
egylet részéről a vizsgáló bizottságba kikül­
dettek és megjelentek : Márton Imre ügy­
véd az önálló csoport elnöke ; J e ne y Mik­
lós ügyvezető, Szűcs Kálmán egyleti pénz- 
tárnok és választmányi tag, Dr. Orbán 
J á n o s ügyvéd az önálló csoport jegyzője ; 
Dr. Kenézy Gyula egyleti orvos ; 
Csánky Benjámin titkár, Janossy Zoltán és 
Péchy Gábor előtornászok. A vizsgálatot tevő 
egyleti tagok a szigorral vett elmeleti és gya­
korlati vizsgák kiállása után m í n d n y á- 
j a n képesittetiek, s „előtornász“ czim- 
mel és ranggal ruházíattak fel. Az uj előtor­
nászok a következők : Mészáros Mihály (el­
méletből első), Tóth Mihály (gyakorlatból első), 
Zdánszky László, Méhész Zsigmond, Juhász 
Imre, Gellen János, Makai Balázs, Horváth 
Lajos, \régh Gábor, Visski József urak

* Az ipartestületek es a gyülekezel! jog 
A fővárosi rendőrség egyik budapesti iparién - 
tület biztosa által a segedek segélj pénztára 
nak megalakítása érdekeben egybehívott gyű­
lést feloszlatta, abbéi az okból, mivel a gyűlés 
egy behívása előzőleg nem lett a rendőrségnél 
bejelentve. Az önkormányzati jogaiban sértett 
ipartestület panaszára az orsz, iparegyesület 
ipartestületi szakosztálya nevében, ez ügyben 
felterjesztést intézett az egyesületi igazgatóság 
a földm. ipar- és keresk. minisztériumhoz. Ez 
utóbbi ieiratilag értesité az iparegyesületet, 
hogy az áiiamrendórségtól bekivánt jelentés 
szerint amaz intézkedés tévedésen alapult, 
minélfogva kitanitandók az illető rendőri kö­
zegek, hogy az ipartestületek által alapszabá­
lyaik értelmében egybehívott semmiféle gyűlést 
előzőleg bejelenteni nem kell.

* Tűzoltók mulatsága. Meghívó a „deb- 
reczeui önkéntes tűzoltó-egylet“ által „a mű­
ködő tagokból alakult zenekar alapja javára“ 
1889. évi jun. hó 1-én szombaton a „Do­
bos pavillonban“ (nagyerdőn) tartandó zárt­
körű tánczvigalomra. A I rendezőség nevében : 
Boczkó Sámuel főparancsnok, diszelnök. \"e- 
téssy Béla elnök. Mablmeister Ádám pénz-

*

találsz az életben oly szerető szívre, mint az 
enyém ? !. . . Ne hallgass az édesanyám be­
szédére. Nemsokára eljő az idő, midőn enviminé 
lehetsz. Addig légy tűrő és állhatatos.

Magasnéban íelfortyant a méreg, midőn 
belátta, hogy Klára ellen irányzott minden tö­
rekvése meghiúsul.

Azonban nem engedett. Mint a leselkedő 
vadállat, mely egyszer eltévesztett áldozatára 
ujult erővel rohan, úgy igyekezett Klára be­
csületét a falu népe előtt bemocskolni.

Gzélját elérte. Klára nemsokára tapasz­
talta, hogy a falusiak elfordulnak tőle. A leá­
nyok pirultan fordítják el fejüket, ha szól 
hozzájuk ; a legények meg kétértelműen mo­
solyognak.

— Mi lelheti ezeket, en teremtőm ? — 
törte fejét Klára e különös viseletén. — Hát 
annyira irigyelnek, hogy rám nézni is bűnnek 
tartják ?!

A vén Madárné elmondta aztán neki, 
hogy Magasné, mily szépen befestette a falu 
népe előtt

Klára felette elkeseredett. Hát már nem 
elégelte meg itthon emészteni, hanem a falu 
nyelvére is oda köti ?

Estve — Bandi épen nem volt otthon,
a két fejérnép között nagy perlekedés kelet­
kezett a dolog miatt. Végezetre Magosné osz­
totta el a pert, beleragadván Klára szép hul­
lámzó fekete hajába.

Klárát elvakitotta a düh, s azt sem 
tudva, — mit csinál, az asztalról felkapta a 
nagy kést és szivébe roártá becsülete eltip- 
í ójának.

Magasné azonnal meghalt, Klárát ; pedig 
börtönbe csukták s kimondták felette a kemény 
ítéletet :

„Gyökér Klára bűnösnek fal állatik az özv. 
Magasné ellen elkövetett gyilkosságban s 
szándékos emberölésért 15 évi fegvházra ítél­
tetik!“

Pedig olyan szépen tudta védelmezni az 
a védő-ügyvéd!
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sek, hogy rám nézni is bűnnek

1 iámé elmondta aztán neki, 
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- Bandi épen nem volt otthon, 

között nagy perlekedés kelet-
g miatt. Végezetre Magosné osz- 

. beleragadván Klára szép hul-
hajába.
elvakitotta a düh, s azt sem 

sinál, az asztalról felkapta a 
zivébe roártá becsülete eltip-

1 azonnal meghalt, Klárát pedig
Kták s kimondták felette a kemény

r Ki ra bűnösnek találtatik az özv. 
vlkövetett gyilkosságban s 

rölésért 15 évi fegyházra itél-

szépen tudta védelmezni az

tárnok. Ifj Publig Ernő ellenőr. Csanádi Ede 
jegyző. Belépti-dij személyenkint 1 frt Csa 
*ád"Jegy 3 személyre 2 frt. Kezdete este 
órakor. Nyitány a tűzoltói zenekartól. A meg- 
hivő kívánatra előmutatandó. Belépti jegyek a
WavVÓna1ÓmUrtatáSa mellett elóre is vált-
n»í»Mh«<Z!y ur Dagytemplom melletti 
ís A 8b i’n o°d bb tnaponk<nt az őrtanyán 
n?n,r!™íi° ,a tánczYÍgal°“ estélyén a 
pénztárnál Ételek s italok kiszolgálásáról
Papp György jóhirü vendéglős fog gondos- 
kodrn. Zenész : Rácz Károly zenekara. Felül- 
™.8ek'tekintettel a jótékonyczélra, köszö- 
nettel vétetnek és hirlapilag nyugtáztatnak.
, * Felolvasókor. A felolvasókör ez évi
bezáró közgyűlése az először kitűzött időben 
a megjelent tagok csekély száma miatt meg­
tartható nem lévén, a közgyűlés megtartása 
május hó 12-ére, azaz vasárnap d. e. 11 órára 
halasztatott el, melyre a t. tagok azon.figyel­
meztetéssel hivatnak meg, hogy a közgyűlés a 
tagok számára való tekintet nélkül határozat- 
képes fog lenni. ;A gyűlés helye a városház 
nagy tanácsterme. Az elnökség

A kis varróleány.
— A bíró előtt. —

A bíró ur kénytelen bevallani, hogy tizen­
öt évi praxisa alatt ez az első ilynemű eset. 
Midőn nem itélkezhetik a miatt, "mert a pana­
szos szemérmes.

Mikor a vádra kerül a sor : a kis füle 
hegyéig rózsaszínűvé változik Herrnin kisasz- 
szony, a szöszke varróleány, aki az imént sir 
va adta elő, hogy „ez a kamasz“ (s a vele 
szemben állő urfi orra alá böki kis fehér ujját) 
mennyire megsértette.

Sértés történt. Ez való. Ezt panaszolja
“erf Q''A reodVrS varróleá°y- De miféle sér­
tés ? Szóbeli? lettleges.
,Hermina csak pirul s huzakodik s kész 
Kibocsájtani rózsás karmai közül az imper- 
ttnens gavallért, a ki nem átallotta őt meg­
bántani. 6

Nincs vád : nincs Ítélet!
— Szóljon kisasszony, bátran, hiszen 

szent ez a hely, ami itt elhangzik, az titok 
marad . . . kéri, biztatja, bátorítja a biró ~

DEERE C Z E N.

csinos szégyenlős Ilermint, a kinek lenge köny- 
nyü tavaszi mosóruhácskája igézőn simnlt göm­
bölyű formáira.

Mint aki édességet szürcsöl, úgy össze- 
huzza a kis piros száját a szép varróleány.

— Hiszen mondom, kérem, megsértett 
nagyon. B

— Nagyon, nagyon . . . türmetleukedik 
a bíró, de mivel? Ez kell. Mit csinált a 
vádlott ?

Lezárja a szemhéjait oly mélyen, a hogy 
csak lehet s féloldalt fordítja lángoló aiczát 
a kis Herrnin, mikor ezt mondja félig suttogva:

— A n ő t bántotta meg . . .
— Igen — vág közbe a biró — de 

micsoda oldalról sértette ? A nőnek sok 
sebezhető oldala van. Becsületsértó kifejezés­
sel illette?

A megzavart kisasszony, mint a leczkét 
nem tudó kis leány, szoknyácskáját babrálgatva 
izeg-mozog, érthetetlen szavakat morzsol szét 
fényes, fehér fogai közt.

Na beszéljen az istenért; hiszen igy 
soha sem lesz vége ! Bátorítja a türelmetlen 
kedő bíró.

— Mondom, kérem, megsértett nagyon.
— Szóval ?
— Nem.
— Hát mivel ? kezdje el szépen elölről.

A vádlott urfi infámis ravaszsággal 
mosolyog, mialatt a megbántottt Herrnin elsi­
mítván tiszta homlokáról a leomló göndörfür­
töket, igy tört ki :

— Ostromolt!
Ostromolta i Kiált közbe a biró szín 

lelt megbotránkozással S hogyan ?
— Egy házban laktunk. Előbb irt.
— Nos, tán Írásban sértette meg ?
— Oh, nem !
— Hát mit irt ?
— Igen udvarias volt. Itt van a levél 

I elolvassam, kérem ?
— A biró mohó kíváncsiságot árult el 

mire a csinos leányka a zsebéből, mely a for­
más láb hosszában mélyen lenyúlik, kiveszi 
levelet és olvassa:

„Imádott ismeretlen ! Mit elrebegui ai- 
kam vonakodik, félvén, hogy e bűnökkel ter­
helt légkörben a legszentebb érzelem is bűn 
frázissá tőrpül, ime, azt papírra teszem és
!rnáAb.aB c]án!om fel ke8yednek szivemet. Lesz 
600 frt fizetésem és legalább ugyanannyi mel­
lékkereset .. . stb.“

— Ebben nincs sértés — szól a biró
Herrnin meg van hatva. Rögtön törik 

mécses.
Azt hittem én is, hogy tisztességes 

emberrel van dolgom.
— Aztán ?
— Megismerkedtünk. A gangon esténkint 

beszélgettünk. En a gépen dolgoztam, ő beszélt 
zöldet-kéket, Ígért eget-földet.

— Ebben sincs sértés, — szól a biró.
A szepegő sirás hangjáig jutott a szép 

varrőleány :
— Igen, de aztán ?
— Aztán ?
— Oh, ez gyalázat! Már éjfél is volt — 

sir a kis lány — mikor megzörgette abla­
komat.

— Ah, ez a sértés ? ebben még nincsen 
sértés, csak tolakodás.

— Hanem aztán ?
— Aztán ?
— Aztán — sir a kis lány — kért, hogy 

nyissam ki az ablakot és beszélgessünk Iste­
nem, hát mi van abban? Beszélgessünk. A

holdvilág sütött. Kinyitottam az ablakot, hogy 
beszélgessünk.

— Aztán ?
A szöszke varróleány formás keble hul­

lámzik, piheg s elfakad hangosan sírva :
— Beugrott az ablakon.
— Ah ! És!
Háttal fordult a szép varró leány, nem 

tud többé a biró arczába nézni s kész inkább 
kibocsájtani rózsás karmai közül az imperti- 
nes gavallért, semhogy egy szóval is tó- 
ditsaavádat.

— A sértés. A vádat, a vádat kérem ! 
Sürgeti a biró.

Herrnin a két kis kezefejét a szemeire 
fekteti s lehajtja a fejét igéző szemérmetes- 
séggel.

— Kisasszony, ez a hely szent, itt be­
szélhet.

A kis varró leány szakgatottan sóhajtoz, 
piheg.

— Kisasszony kénytelen leszek a vádlot­
tat elbocsájtani s ellene az eljárást megszün­
tetni ... 6

A kis varró leány arczát elfödve, visszá­
sé fordulva nekiiramodik s amint az ajtón 
kiszalad, visszacsendül elfojtott hangja :

— Nem ! Nem !...
A bíró ur kénytelen bevallani, hogy ti­

zenöt évi praxisa alatt ez az első ilynemű 
eset.

Midőn nem ité kezhetik a miatt, hogy a 
panaszos szemérmes.

A szivar és Tisza Kálmán Érzékenyen 
megbosszulta magát Tisza Kálmán mint pénz­
ügyminiszternek azon intézkedése, mely sze-

tüzeteU 8kihatárnaPJáUÍ í’edig Junius hó 13 ka

lakos LH,mo!°Zá! ,Hegedüs György b.-ujvárosi 
hü Äa,°m ,tulaldonost súlyos csapás érte :
24-ikééváhá.rSak í',náj‘ , T) reggeli 8 6. életének 
fanul lévbe°’1boldog házasságának 8 é. várat- 

1, birtelea rövid 2 órai szenvedés után 
hnmi K sz,enderült, kiben a mély gyászba
erTLnrJ, £edves’ ^retetreméltó és női 
erényekkel bíró nejét, a kiskorú gver- 
mekek szerető édes anyjukat vesztették' el; 
alatt f á ) d a 1 o m megrendítő hatása
azrní f„ÄD V1laSZt a, gyászos férJ 68 család 
azon tudatban, hogy fájdalmában B.-Ujváros
közönsége a legószintébb részvéttel osztozik. A 
végtisztességtéteien résztvett n. é. közönség pe­
dig fogadja az ővegy ez utoni forró köszönetét. ; 
v• . , ..változtatás Alberthy Emma, jó- j
hírnévnek örvendő női ruha-készitőnó, laká­
sát Km zik G. varga-utezai 2234. számú há-
Üíl!6!6 át’ !?it ,s a *• megrendelő közön- I 
bégnek becses figyelmébe ajánlunk.

TEBagizdaság. 
x, ~ “ew York életbiztosító társaság. A
if a °rk életbiztositó társaság az 1888. üz

Debreczenben, czegléd utcza.

Meghívja a nagyérdemű közönséget 
dúsan berendezett raktárába, holt ez idő- 
szennt nagy választék áll rendelkezésére

nyári ezérna

rint a szivar és dohány árát felemelte. Már
kezdetben hangoztatta a sajtó és a közvéle-1 
mény, hogy a szivar megdrágítása apasztani 
fogja a keresletet, tehát kevesebb lesz a jöve­
delem. És tényleg úgy esett meg a dolog, hogy 
igen sok ember felhagyott a dohányzással', 
mások pedig lehetőleg korlátolták az igényei­
ket, s a mi előrelátható volt tényleg is bekö­
vetkezett : a dohány jövedelme az államnak 
jelentékenyen megapadt. Az államháztartás 
első pénztári negyedéről most, közzétett hiva­
talos kimutatás szerint a dohányjövedék bevé­
tele — mióta a szivar ára megdrágult vagyis 
az év első három hónapjában 829,431 írttal 
apadt meg. Már most csak tessék leszállítani 
a szivar áráf, ha azt akarják, hogy megnőjjön 
az állam jövedelem.

* Halálozás. Szabó Lajos kis-péterfia- 
utczai csizmadia-mester, pártunk buzgó tagja, 
ki a l\-ik tizedben több év óta mint el­
járó tevékenyen működött, hosszas szenvedés 
után, életének 32-dik évében elhunyt. Ha­
lálát neje és két gyermeke gyászolja. Ma d. 
?•. 3 órakor temették el, nagy részvét mel­
lett. Béke hamvaira 1

* A debreczeni termény és áruraktárak
1889. ápril havi forgalmi kimutatása. Készlet 
ápril hó 1-én 27,043 métermázsa 180,180 frt 
biztosítási értékben. Beraktároztatott 990 mm. 
7980 frt bizt. értékben. Együtt 28,033 mm. 
186,160 frt bizt. értékben. — Kiraktározta 
tett ápril hóban 11,898 mm. 79,690 frt bizt. 
értékben. Készlet május hó 1-én 16,135 mm. 
108,470 Irt bizt. értékben.

* Mégis neki van igaza. — Hallgasson 
meg engem őszintén, kapitány ur !

— Hallgatom őszintén.
Hát az az én bajom, hogy az uram 

sohase mén vasárnap a templomba.
— Arról en nem tehetek.

Dehogy nem, kérem : csukássá le a 
tömlöczbe.

— Arra nincs törvény.
— Jaj, de kár !
— Hát olyan nagy baj az, hogy az ura 

nem jár a templomba ?
Hogyne, kérem alásan, mikor e he 

lyett mindig a kocsmába mén.
Az se olyan nagy veszedelem I 
Az ám, kérem, de mikor hazagyün

mindég összeveri a derekamat.
Dalestély A debreczeni dalegylet fo 

Ivó hó 12 én azaz vasárnap este 8 órakor a 
„Bika“ szálló dísztermében változatos műsor 
ral Rácz Károly népzenekarának közreműkö­
désével dai- és zene estélyt tart. Van szeren 
csém ez estélyre az érdeklődő és dalpártoló 
raivelt közönséget tisztelettel meghívni. — A 
műsor legközelebb egész terjedelmében közzé 
tétetik. Belépti dij személyenként 40 kr. Egy­
leti tagok szabadjegyeiket használhatják. Deb-
elnők“’ 1889‘ ™áJUS 9‘ M á r k Endre egyleti

* A Telegdl sóstói fürdő már meg
n y 111 kedden folyó május 7-én. Fürdő min­
dég kapható; és a lakszobák is elvannak ké- 
3.z,^e az unandó vendégek befogadására. - 
u jr , be vezető rendes utak nagyon sárosak 
lévén, legajániatosabb apircsi kőuton 
menni a fürdőbe.

Szépen beszel. — Jaj, biztos ur, azt 
se tudom, hun áll a fejem. Mondtam az uram- 

,ma reggel> bogi «e vegyünk disznót, mert 
*r,rf' álmodtam, hogy kutágas tetején ülve 
ettük a káposztát. Nem hajtott rám: azt 
mondta, hogy bolond asszonynak bolond az 
álma is. Kimentem hát, megvettem a disznót 
16 pengőér meg 8 garasér. Alig hajtom 10 

pésnyire, hát az én disznóm egyszercsak 
elől is rúg, hátul is rúg, aztán az orrára 
esett és megdöglött, hogy az Isten nyug- 
tasfia meg szegényt.

* Csód. A debreczeEi kir. tszék, mint 
csődbíróság Gold Zsigmond derecskéi lakos 
kereskedő ellen a csődöt elrendelte s tömeg­
gondnokul dr. Popper Mór ügyvédet ne-

! vezte ki. A követelések bejelentésének határ­
idejéül f. évi május hó 31 -ke, felszámold i

®vfiVre vonatkozó 44-ik évi jelentéséből kö- 
zöljúk a következő adatokat: a társaság be­
vételei 1888-ban 131 millió frankra rustak 
szemben _ 114 millióval a megelőző évben.’ 
Az iSSS-ik évben a társaság fizetett halál- 
esetekért 22 /4 millió frankot, esedékessé 
vált megélési biztosításokért, járadék és 
visszavásárlásokért 22 millió frankot, nyere­
mények fejében II y, milliót, összesen fizetett 
tehát a biztosítottaknak közel 57 millió fran­
kot. Az összes 1S88. évi kiadások 80 millió 
™a -ruek- A társaság aktívái 1888-ban 

frankra emelkedtek, szemben 430 
millióval lS8i-ben, és 390 millióval 1880-ban. 
Az aktívák többlete, a passivák fölött 1888 j
ban 70 miHió frankra rúgott. Uj üzlet köt­
tetett 647 millió frank erejéig. Az 1889. | 
6XM.ja'luar 1-én a biztosítási állomány 2176 
millió franknyi összegre emelkedett. E számok 
fényes bizonyítékai a társaság folytonos ; 
emelkedésének és igy gazdasága, eszélyes ve­
zetése és kuláns eljárása folytán a társaság j 
méltán örvend a legjobb hírnévnek Magyar­
országi igazgatóság : Budapest Koronaherczeg- I 
utcza 20 Debreczeni főügynöksóg : Bechert 
Manó urnái.

Felelős szerkesztő GtékspAv TrriV^ 
___________ Kiadó Kutast lmra

(Zephir),
melyek belföldi- és angol-gyártmányban 
a legczélszerübb és legszebb női ruha-kel­
méket szolgáltatják.
or-1 AjTik, minőség szerint, méterenként 
zb kr es 1 frt közt váltakozik.

Különösen kiemelendő a színek tar­
tóssága és szépsége, valamint a szövet 
ruganyossága és könnyedsége.

1 flaaBSEEBom

2 Tekeasztal.
két egészen jókarban levő te­

keasztal, egyik (Javamból márvány- 
lappal, szabad kézből igen jutányos 
árért eladó;

továbbá márvány asztalok és 
egy kávéházi cassirnöi kredeuez tü­
körrel, órával és márványlappal el­
látva eladó N.-Csapó utcza 334. 
szám alatt.

Folyó 1889. évi május hó I tői 
kezdve lakásom és irodai helyiségem

egyháztér, a nagytemplom melletti
343-ík számú ház

első emeletén leend, Kohn Adolf bőrke­
reskedő üzlete felett.

Dr. Popper Mór.

magaslati gyógyhely
Oravitza mellett

megnyittaÉ május 25-én.
Dr. HOFFENREICH.

Legnagyobb választék lakás 
berendezési czlkkekben u. m. :

szőnyegek, függönyök, bútorkelmék, ágy- 
es asztal térítők paplanok és matráczok, 

viaszos bútor vászon és parketek 
Lynoleum,

Indiai gyékények,
cocos íuh) és lábíttrlAk.
Alkalmi vétel folytán tetemesen le:zálli- 

tott áron ajánlunk színes keresztcsikos keleti 
függönyöket, ágy és asztalterítőket

ÚJDONSÁGOK Axminister, Brussel Ta­
pestry, Smyrna, Bagdad, Mekka, Emir, Daghes- 

I tan, Sumák, Turkestan, Kyrman szőnyegek, 
szövetek és függönyökben.

Kunz József és Társánál
Debreczen, kistemplom-bazár.
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A Budapesten székelő

pesti biztesitó-ii
ALAPITTATOTT 186-4.

■II

Készpénzben befizetett részvénytőkéje o. ó. . q nno nnn c ,
Dijtartalékai ,és évi bevételei együtt e. é. . . . j j j g QOOoS r
Alantjegyzett «ügynökség tiszteletteljesen hívja fel a n é »azdaku*

zonséget, hogy a tavasz beálltával gazdasági terményeit ' ■’azdaku-

jég'lccua: ellen
hazai intézetünkn él biztosítani kegyeskedjék

***& r írixsr*“"mel,ett •* *• **
dúlnak ető kKÍ* ^bbs=5f 'Kazolt». hogy már május hó első felében is for-
iéJkár elleneid ünysJ 8CuPav ’ ^Íal&toa a mezei terményeknek
é! d!t I 7 kd J k á° Va Ó ,b:Zt03ltása Bnűál is inkább. mert a már egyszer

Jnedi£ r rT"6Zb7 8UJt0tt- terméD7ek társulatnál sem biztosíthatók, másrészt 
di¥ ! biztositá/8 687 68 UsyaDaz marad akir korábban, akár későbben kezdő-

z T“t'á;bhá bátorkodunk felajánlani közvetítéseinket az épületek, ingóságok, 
termény- és takarmány-készletek tűzkár elleni, szállítmány, tükörűveg töréskáf 
ellem, valamint emberélet minden módozat szerinti biztosítására nézvé.

,, , "azai intézetünk, mindenkor fófelidstának ismerte az előforduló károk 
mé tanyos felvétele és gyors kifizetése által éidemelni ki a nagy közönség bizal- 
mát, a ez által szerzett jóhirnevét ezentúl is gyarapítani igyekszik

A hozzánk bizalommal fordulóknak készséggel szolgálunk' felvilágosítá­
sokkal minden irányban. 8
I i t biztosítások felvétele az alantjegyzett főügynökség és minden jelenté­
keny helységben levő ügynöksége által eszközölhető.

A „FOHCIÉRE PESTI BIZTOSITÓ-IKTÉZET-‘
debreczeni főügynöksége.



különösen es
ti

ezen

.LEGÚJABB és LEGJOBB TELÍTŐ és MAZOLO SZER.
BÁEESflBI

Miután a feldolgozott fa az időjárás változékonysága következtében majd nyirkosodik. majd pedig kiszárad és a* alatt sokat szenved, 
káros befolyás elhárítására legújabb, legjobb és legolcsóbb telíti szerünk a ,Carbolineum AnthraClt“ legmelegebben ajánlható.

Ezen szer a falikacsokat és faereket nem úgy tömi be, mint az olajmáz, hanem azokba magát teljesen beiszsza és ennélfogva a gomba
és rothadás kifejlődését hathatósan meggátolja.

Különösen pedig következő czélokra ajánlható : ,
a) Építkezéseknél az alsó gerendákra, pinczékben, souterrain-okban, verendákban, faburkolatra, csűrökben, kerítésekre, kapubejáratokra,

ablakajtókra 8zere|(: u, m. eke kocsi, targoucza, vizes hordó félfa és tőkék stb. mázolására,

ej Malmokban vizkerekek telítésére, vizépitmények, fahordókra stb.
d) Nedves falak kiszárítására, a fal- és házigomba kiirtására.
e) Az ólakban és csűrökben előforduló rovarok és marhavészek ellen mint fertőztelemtő szer.
A mázolásoknál az eljárás egyszerűen következő : A Carbolineum Anthracit egy kemény esetleg forró állapotban a megvédendő részekre

mázolau <1 Qark0]jneum( <jaczííra hogy sokkal tartósabb, mégis körülbelül hatodrésznyibe kerül, mit az olajfesték, mert egy kiló csaknem G D mé­

ternyi terület bemázolására elégséges és azonfelül az olajmázoláshoz hasonló kellemes barnás Szint kölcsönöz a tárgynak.
y Szembetűnő a Carbolineum Anthracit haszna zsindely fedezeteknél. A zsindely már természeténél fogva is vékony lévén, egyszeri bemázol 

tatás által hathatósan megtelittetik s annak következtében úgy a rothadás, mint moh fejlődése ellen meg van védve.
Építkezési körökben tudvalevő dolog, hogy a nyirkos főidben elhelyezett alapépítményből, a nedvesség egészen a fedélzetig felszívódik, 

azonban ha az alapkövek és alapfák Carbolineummaí bemázoltatnak, az uj épület c odálatos rövid idő alatt kiszárad. —A Carbolineum nagyhatású 
eredménye az is, hogy a padozat azzal bemázoltatván, a deszkák nem hajlanak meg és sem egyik, sem másik oldalra nem ferdiilnek, hanem mindig 
ép állapotban maradnak. — Mindezen okoknál fogva a Carbolineum Anthracit épitészeii és gazdasági körökben napról-napra kedveltebb annál is inkább, 
mivel Olcsóság és tartósság tekintetében minden más hasonló priiparatumot feltűnő módon túlszárnyal.

IS Kizárólagos főraktár: CSANAK JÓZSEF kereskedése Debrecenben.
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• ©Idei töltési! ásvány- és gyógyvizeim megérkezvén, £§

ajánlom a t. közönségnek a lehető legmérsékeltebb árak mel- @ 
lett. A nagykeresletnél fogva azon kellemes helyzetben vagyok, @ 
hogy a forrásoktól gyakoribb megrendelést tehetek, minek @ 
következtében az ásványvizek folytonosan fris minőségben B 

Z szerezhetők be. S
0 Ajánlom különösen: ä

$ Bártfai, Bikszadi, Budai, Csizi, Czigelkai, § 
U Emsi, Giesshübli Gleichenbergi, Ivándai, • 
" Karlsbad!, Maríenbadi. Luhi-Margit, Mo- $ 

hai-Ágnes, Rohitschi, Szeltersi, Szolyvai, g 
Szuliní, Szalvator ásványvizeimet. Ezen- • 

kívül fólerakata van nálam a §
EéL-I, JPai-ílifi l, 1 

i 1 ** flVm i SH és $
savanyuvizeknek. ®

- @
Tisztelettel S

Csanak József. I 
••••eeeeeeeeeeeee@®@saesf eeeeee®

Legjobb minőségű gyorsan száradó
Padló-Lackfest éket,

valamint mindenféle

olajba törött készfestéket,
és első minőségű

Ä i

ajánl

Csanak József
kereskedése.

v

Párád! savanyúvíz.
Van szerencsénk a t. közönséget értesíteni, miszerint 

nagy forgalomnak örvendő s kitűnő gyógy erejű

főraktárát Debreczen és vidékére
ez idén is

J'égsei iir naik,
adtuk át, kinél ezen viz minden időben friss töl­

tésben, jutányos árakon kapható.
A parádi égvéiiyes-kénes snvatiyúviz, gazdag szabad szén­

sav s kénkönleg tartalmánál és szilárd alkatrészeinél fogva :
1. Kitűnő gyógyszer : idült-, tüdő-, gyomor-, bél-, és hólyag­

hurutban, lankadt idegműködésből származott emésztési zavargásokban, 
aranyérben; máj- és lépdagoknál csűr,- és köszvényben.

2. Országszerte ismert üdítő ital : s mint ilyen különösen 
ajánlva van ott, hol az ivóvíz, rossz, vagy hol gerjes s járványos be­
tegségek uralkodnak.

Gyógyitalul: tisztán, vagy tejjel s juhsavóval vegyítve hasz­
náltató.

Tisztelettel

A pavndi ásványvíz-források kezeli) hivataléi.

fxV-

Hazánk legkitűnőbb savanyuvize.
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savanyuviz megérkezett.
E kitűnő szénsavdús ásványvíz a 

t. közönség figyelmébe aj állítatik.

Kitűnő borviz.
Nagyhatású gyógyital a lélegzési- 

és emésztéi szervek hurutos bántalmai- 
iiál, úgyszintén a gyermekek görvély- és 
angol kórjánál.
Az arak igen mérsékeltek!

Kapható :

Csanak József, Rickl József Zeimos, Geréby 
Fiilop és Szabó Zsigmend

füszerk ereskedésében.
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1Sgy evd ■
Negye

Vs/i

f
u tríM.11
fc 81,

Ki,
tki^eőc
0 8 A Ti:

Fial
Fra

kezdődőt 
Jyeket a; 
századik 
szentelne 
szeréi at 
mot rom 
remtették

Mid 
1789. m 
az ország 
szerült, ] 
e^y uj k 
varázsütá 
fogatott 
ségek s 
hogy érdi 
zsarnokká 
Ságnak h

Beve 
év a fran 
nek tekin 
a mi 184 
czára ann 
reakezió í 
gyalázták 
irányából 
ditaszerQ 
polgárság 
rombolta ji 
az emberi 
alapjait.

Ha i| 
goit rendel 
lés müködéd 
sikerüket mj 
lanságra kj 
alatt Franki 
A nemzet uj 
millió rabszj 
polgár és pl 
ség és paps 
szigorúbb ca 
mozdulni ne] 
uraiktól haii 
holt paraszt] 
álütni s j 
fizetniük. S] 
préselhessék, 
álló rab.óbaj 
desurak, mi:J 
szag nagy s/j 
humanitá I 
ián nehéz mJ 
gjaikat s n 
I16D198Í ég
nem a mel ja 
rencrétien po
szikráját i 
utóbbiaknak 1 
minden éjjel I 
csapkodniuk, ] 
kai a kegyeim 
természetben 
kukoricza, gj j 
engedve kocsid 
illető erejét 
alatta, személyi 
szólni, vagy 
Az úri jogok 
a jus primae 
pénzzel megvi 
ienebb durvasa, 
lOüöseu a koioi 
korlásaban a 
litás által. Az 
pökből állott, 
jövedelmekkel 
klérus a paras: 
igazgatási hív 
nemesek javad 
többet ígérőim 
vételárt iszony, 
lések elfogadás 
szerezni. A 
dolgozott >iga> 
ben részrehaj.


